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schimbările de fişpanî de mai îna
inte anunţate, la Sibiiu, Dicio-S.- 
Mártinö şi FăgăraşQ. Foile naţio
nale săsesc! salută cu bucuria mai 
alesü numirea lui Grustav Thal- 
mann în postulu de fişpanO la Sibiiu.

Thalmann, precum scimü, este 
de naţionalitate Sasü. „Sieb. D. 
Tgblt.“ ne spune, că nou numitulü 
fişpană alö Sibiiului cunósce fórte 
bine raporturile din comitatu, este 
o pntere administrativă probată şi 
omü iubitorü de dreptate, ér 
„Kronst. Ztg * ne mai spune, că 
Thalmann a fostü ín totdóuna con- 
sideratű ca aderentü credinciosü 
alü partidei naţionale săsescî şi că 
tactului séu, eserciatü în tuncţiu- 
nea sa de viceşpanfi, este a se mul- 
ţămi, că legea de naţionalitate în 
comitatulü Sibiiului a fostü mai 
multü respectată, decátü în alte 
comitate locuite de Saşi.

Ambele foi amintite mai ac- 
centueză, că numirea lui Thal
mann, — după ce acei fişpanî 
(dela Bistriţa şi Sighiş0ra) „cari 
ani întregi au subminata între Saşî 
véc|a statului şi au călcaţii în pi
cidre dreptü şi lege, au fostü de- 
laturaţî şi înlocuiţi cu bărbaţi, cari 
promitü o purtare mai bună,u — 
este a se considera ca unü semnü 
de bunăvoinţă a guvernului faţă 
cu poporulü săsesefl, D-lü Sza
pary a răspunsu astfeliu la închi
năciunile, ce le-a fácutü guver
nului conterenţa Saşiloru din anulü 
trecutü.

Situaţiunea creată prin 'aceste 
numiri „definitive“ o caracterisézá 
„Sieb. D. Tgblt“ cjicéndü, că a- 
ceste numiri au fostü o cestiune 
de persóne, dér că au şi o impor
tanţă obiectivă, căci considerándü 
„bunele intenţiuni“ ale domnului 
Szapary, aceste numiri ,,nu potü 
rămână fără câtîi de puţină in- 
fiuinţă şi asupra trţetărei obiec-

tive a afaceriloru în acele comi
tate“.

Aceeaşi f6ia (fise în altQ locu, 
că divergenţele esistente între Saşî 
şi guvernu „suntu a se aplana pe 
teremulu legilorit şi a anei esecutări 
binevoitore a lorii“....

Amu citată aceste declarări ale 
foilorfi naţionale săsescî, pentru ca 
să ne putemu face o idee clară 
despre raporturile de a<}î între gu- 
vernulu ungurescii şi Saşii arde
leni şi despre nisuinţele şi aspira- 
ţiunile politice ale acestor din urmă.

Judecându lucrurile cu sânge 
rece ne voma convinge, că are 
dreptate foia săsesca din Sibiu cum- 
că în casulti de faţă nus’apututu 
tracta de o „împăcare“ a guver
nului cu Saşii. O împăcare presu
pune concesiuni reciproce din am
bele părţi, pe când Saşii Ardeleni 
— după mărturisirea amintei foi, 
nu aspiră decât la o binevoitore 
esecutare a legilorfi esistente, unti 
lucru, pe care-lu p6te pretinde totu 
aşa de bine ori ce partidă ma
ghiară, lucru care prin urmare nu 
învolvă nici o garanţiă pentru e- 
sistenţa naţională a Saşiloru şi care 
numai pănă atunci are 6recare 
importanţă pentru denşii, pănă 
când va dura „bunăvoinţa“ cabi
netului Szapary.

Şi precum nu p6te se fiă vorba 
de „împăcare“ nu pdte să fiă vorba 
nici de „capitulare“. Are dreptate 
şi în asta foia sibiană. Capitularea 
nu s’a pututQ întâmpla acuma, când 
a foştii vorba de alegerea persd- 
neloru chiemate a face sluşbă guver
nului,ci ea s’asăverşitu atunci, când 
Saşii ardeleni au renunţate defaptla 
postulatele lor de dreptu şi naţionale 
primindă situaţiunea ce le’-a creat’o 
sistemulă de guvernare actualu şi 
care deocamdată, sub „binevoit6- 
rea“ ocrotire a lui Szapary, se 
p6te esprima în cuvintele germane: 
„Hangen und Bangen in schwebender 
Pein

CRONICA POLITICĂ.
— 11 (23) Iunie.

— piarulü din Sibiiu „SiebD. Tgbt“, 
régpuntjéndü articolului dia „ Pester 
Lloyd“ care tractâză despre numirea câ
torva fişpanî săsescî şi despre care am 
ajnintita şi noi, cjioe între altele : „atra- 
gemü atenţiunea, că Maurer nu este 
Sasü, că numirea lui Baussnern în Fă- 
găraşfi nu stă în nici o legătură ou in
teresele săsescî, ínsé ou toate aoestea 
dimisionările din timpula din urmă ale 
unorü fişpanî, şi nouele numiri au fosta 
privite ta semne de „intenţiuni paănice“ 
şi s’a simţitfi ca binefácétóre deosebire de 
regimula de odinoră a lui Tisza. Déoá 
„Pester Lloyd“ vorbesce despre „esem- 
plulQSaşilorft liniştiţi şi mulţămiţl“, atunci 
trebue sé réspuodemö, că plângerile nos- 
tre n’au fostü îndreptate numai în con
tra persónelorü. Acum putemü spera, că 
nouele persóne vortt lucra spre a delă- 
tura plângerile nóstre obiective....“ „In 
generáld, t̂ ice S. D. Tagbl., e o înoer- 
care cu totulü greşită de a representa ra
porturile între guvernü şi Saşi, ca şi când 
o parte ar fi „oapitulatü“. E vorba, că 
nouă sé ni-se faoă posibilă esistenţa nós- 
tră, ca Saşi pe térémulü dreptului; pen
tru acésta e de lipsă — după cum de 
multeorl s’a 4 ^  — respectarea legei 
şi faţă de noi, şi esecutarea binevoitore 
a ei. Poporaţiunea s’ar bucura, când ar 
puté sé salute sohimbările aceste de fiş- 
panl ca unü semnü de asemenea înce- 
putü. r

Acelaşi ĉ iarü citeză unü pasagiu din- 
tr’unü articolü alü <Ş.iaruIui opositionalü 
din Cluşiu „Ellenzek“, în care acestü 
4iarü îşi esprimă temerea faţă de reîn
vierea foiţei maghiare din Braşovfi, 
4icéndü între altele: „Cestiunea naţio
nalităţilor u e în patria n0stră încă de
o astfelü de natură....  íncátü de multe
ori aceia îşi strică mai multü, oarl credü 
că ei suntü chiămaţl în prima liniă sé o 
resolveze. Nu se póte nega, că Ziaristica 
maghiară a fácutü bune servicii în ces- 
tiunea naţionalităţilorfi, dér durere, că o 
parte din densa îşi greşesce ţînta în

locă ca să fiă stegarii concordiei între 
naţionalităţi. In continuu le aţîţă. Din 
fiă-oare lucru câtâ de micâ face larmă, 
aşa încâtfi întru câtva provocă cu pu
terea 6re-care resistenţă. Acesta e cea 
mai rea politică de naţionalitate.“•

— Presa parisiană se ocupă ou plă
cere de personagiele înalte rusescî, oarl 
de presentâ sunta 6speţii Franciei. Se 
afiă ministrula de răsboiu rusesoa gene- 
ralula Wannvoski în IViohy, ministrula 
rusesoa de marină admiralula Cichaoeff 
în Havre, şi şefula statului maior gene
rala, generalula Obrucev, în Perigeux. 
Despre plecarea escadrei francese la Kron- 
stadt afiămft următ6rele amănunte: Es
cadra franoesă comandată de admiralulâ 
Grervais se va întâlni în Kronstadt cu 
escadra rusâscă. Apoi admiralula Gervais 
dimpreună ou statuia său major vorâ 
face o visită Ţarului. Se vora face ser
bări pe bordurile corăbiilora francese şi 
ruse.

SCIRILE piLEI.
— XI (23) Iunie.

Numiri de fişpanî. Foia oficială din 
Budapesta publică în numărula său mai 
nou următârele numiri aprobate de Ma- 
jestatea Sa: Yice-spanula comitatului 
Sibiiu Augusta Thalmann numita fişpantt 
ala aceluiaşi comitata; Mihailu Horvdth, 
fişpanulă comitatului Făgăraşa, absolvata 
fiindă dela acesta postfi, fu numita fiş- 
pana ala comitatului Târnavei m ici; în 
fine deputatula dietală Guido Bausnem 
fii numita fişpana ala comitatului Fă- 
găraşa.

** *
Biserica română in Turcia. Pârta 

otomană a dispusa, ca bisericile române 
din Macedonia de aici înainte să şi facă 
serviciula divina în limba română şi a 
încunoscinţata despre acâsta atâta pe gu- 
vernula româna câta şi pe patriarchultt 
din Constantinopole.

** *
Convenirea colegială, ce s’a ţinuta 

erl sera în looalula societăţii de tira 
(Schiitzenhaus) a percursa în modula
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Amilii 1849.
(Litere latine).

Iubite Frate!
Eri capataiu ştiri sigure, oum che 

pela Braşov si pela Turnu roşu pene 
in 5/17 Iunie nu au intratu nici o Trupe 
imperiale; — aceja e sigur que Frantia 
au protestat que va interveni cu pu
tere armata de cumva vor intra muscali 
în  prov: austriaco, dare cumche in Un
garia totus au intrat muscali e adeve- 
rat din gazetele magyare — Bem sau 
dus chetre Mediaş, si dela mulţi intele- 
seiu, che Urban ar fi intrat de buna 
seamă, si unguri toti se trag intraoolo
— graniţele din nou le interi Bem cu 
tote puterile, si ungurii au mare temere 
de muscali. Eri fu otiră de batae pe 
Aenge Cetatea Belgeradului, au fost esit

Catanele din Cetate si au imprestiat un
guri de opropele Ceteţii — fratele Axente 
sau bagat adi pe Beitza si aud che iau 
succedat bine, — acuma frate e tempul 
cel mai de lipse seti aduni tote puterea, 
si cu Axente cu tot se ne veliţi la Ce
tate ca se poti scoate bani, muniţie, arme 
si sare, che fere aceste noi suntem per- 
duti, se nune mai lasam in nedejdeani- 
merui, fere sene ingrigim noi de sorte 
nostre, que unul Dmdeu stie ce va mai 
urma, noi trebue se ne gătim pentru cele 
mai rele; — nu avem temp de perdut 
nimic, fere t6te in pripe pene nu se 
mai ingrose unguri iare; che ei ne în
cetat se pregateaeje, — fii sănătos si 
Dmdeu ou noi.

Al teu sincer fate
Fetru D^mian m. p.

NB. Ştirile dela Sibiiu mi leau adus 
expres incredintiat, trimit si tu chetre 
Clusiu si chetre Medies, oh spion se au- 
dim sigur ceva.

(Litere latine)

Domnule Clementu !
Aciasta scrisore aicia acluse tio tri- 

mitu pentru informaţie, in privincia sa-

teloru ce o mai remasu ne arse din ju- 
rulu Valei leri. — Eu cererea Cacove- 
niloru o judecu jie driapte, chu atita 
mai chu same spre a li se da putere de
fensive, chu citu; che acolo la ei se afle 
cortelati mai mare parte a Romanilor 
din satele celea arse, chum Iara, Szur- 
duou, Bichelatu, Ocolisu-micu. Binevo- 
iesce pe mane deminiace a pone in miş
care o putere bone, mai alesu din puş
caşi statetore, care se fie aşezate defen
siv la Cacova.

Asteptinduci respunsu sintu 
al D-Tale stimatoriu

Baricu m. p. 
v.-prefect.

Adresa:
Dela V. Prefectul Salinelor.

Domnului Majoru 
Clementu Aiuzianu 

urgenter. la Offenbaia.

(Litere c ir ile j

Măriata mult Onorate Domnule 
Prefect!

N6uă prea milostiv Patron!!
Cu umilită pleoaoiune aşternem aicia 

./• a mult onorat Măriei tale porunca

ddto 19-a Iunie a. c. în care nise po
runceşte, ca ou toată ascultarea să fim 
plecaţi povăţuitorilora si comandanşi, — 
adecă să cunoscem de maior pe Faor 
Ianăş şi de comandanţi pe Iambor, ame- 
rinţându-ne prin neascultare cu glonţa,
— care porunoă măcar că cu onoare o 
primimO, totuşi cu mare întristare sim
ţim acelea amerinţărl de glonţâ, când 
ştiuta este, că trupului căruia i se d& 
ce nu-i spre plăcere boală ise pricinueşte 
dintraceea!—Nu întralt chip şi aceasta, 
când noi nici pre unul ounoaştem, totuş- 
despre oomandanşu D. Iambor aucjindu 
vestita bună purtare al primi nune in- 
protivim; iară despre maioru Faor Ianăş̂  
fiindune cumva şi cunoscutu odată cu 
capula nul primim, cu atăta mai vârtos 
fiind-că D. maiora Petru Micluţa dela. 
începerea lucrului acestuia de povăţui- 
tor neau fost şi lam cunoscut, si pănă. 
in pruncul cel care suge ţîţă cu toată, 
inima îla poftim si voim; tare şi din 
toate puterile protestăluind asupra a tin
sului Faor Ianăş, care se ţine şi de re
ligia maghiară. — Milostiva mângăi- 
toare poruncă cu nădejde aşteptând 
suntem.
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celti mai reuşiţii. Programulü concertu
lui a fostü compusü din 5 piese melo
dice biue alese, car! tóté tură cu multü 
interesü şi cu plăcere urmărite de as
cultători. Corurile micste fură ou des
tulă precisiune cântate. Cu deosebire a 
plăcuta publicului „Când vrea o păre- 
chiă“ de Hauptmann şi „In pădure“ de 
Attenhofer. Pe D-ra H, Zănescu, care 
s’a produsa de prima oră ca pianistă în 
societatea românescă, o putema felicita 
pentru talentulă ei. Parafrasa din ^Ri- 
goletto“ de Liszt, care este o piesă mai 
dificilă a esecutat’o d-ra Zănescu de tota 
bine pe de rosta, dovedinda multă flec- 
sibililate precum şi energiă în predare. 
D-ra O. Popovicî, pe care o cunóscema 
deja de mai înainte ne convinge tota 
mai multa, că cultivându-şî seriosăesce- 
lenta-i voce, ar putó sö ajungă departe. 
Vocea ei e plină, are una timbru prea 
plăcuta, simpatica. D ra Popovicî des- 
voltă şi temperamenta, ar trebui numai 
să esprime cuvintele într’ună moda mai 
naturala, mai nesilita pentru ca să fiă 
mai bine înţelesă. Cantecula „Visul de 
Gozlan şi „Dorulă“ de Q-eorgescu l’a 
cântată cu multa sentimenta, cu deose
bire bine a reuşita cela dintâi, pe , care 
a trebuita să-la repeteze. Frumosa „Hora 
isvorula“ de d-la diriginte N. Popovicî, 
eu care se înoheiâ programula a fosta 
cu multă căldură salutată de publica.

Publicula satisfăcuta de resultatulP 
conoertului a aplaudată în fine viu pe 
d-la diriginte. — Dansula s’a începută 
pe la 11 óre din nópte şi a fosta des
tula de animata. e

** *
Esamenele cu elevele din Internatulü 

Renniunei femeiiorü române din locü se 
vora ţine Sâmbătă in 15 v. c. dela 4 /2  
pănă la 5 L/2 óre p. m. în sala cea mare 
din edifioiula şcoleloră. Esamenulă prac- 
tioa din Menagiu va urma Duminecă în
16 v. c. în locuinţa Internatului, situată 
în Prunda lângă biserica Sf. Nicolae. 
Sâmbătă vora fi espuse în sala cea 
mare obiectele lucrate de elevele din 
Internata. *“ *

Viticultura in România. Soirile so
site la Ministeriulă româna de comerţa 
arată, că lucrările viilorü în România 
sunta în cea mai mare parte termi
nate. Viile în generala se arată forte 
frumóse şi decă ele vora fi favorisate 
de timpa, promită o recoltă din cele mai 
îmbelşugate.

** *
Nix nng’risch.. „Egyetértés“ scrie: 

Doi sublocotenenţi din armata comună 
au intrata într’una omnibus pe calea 
Andrássy (Budapesta). Pe la mijlocula 
drumului conductorula omnibusului li 
ceru biletele, „fidela datorinţei sale“, în 
limba maghiară. Unuia dintre subloco-

A1 mult Onorat Marii tale cei mai 
mici şi umilite slugi:

Vela Prihodişte Sofronie Iovan bi- 
xăul satului, Nicolae Florea, Sofronie 
Mursa, Alexie Loliş, Petru Trif, Serafim 
Mursa, şieîoană Pus. Vela Tatârăşti Sa- 
moilă Lazar, Petru Oprean, lacob Lazar, 
Adam Moisana, Paşou Oprean, si Cra- 
ciunu Opreana; Dela Birtin birăul sa
tului Iosif Stanciu, Lapadat Sîrb, Petru 
Strb, Solomon Sîrb, Crăciun Sîrb, So
fronie Slugan, Adam Muşa, Petru Muşa, 
Solomon Mocan, Iosif Basa a Ravici, 
Tanasie Vraci, Lazar Sîrb şi Fimuţ Pe- 
truceanu; Vela Cărastaui birăula sa* 
tului Iosif Ganoi, Sandru Marc, loan 
Lup, Iosif Luoa Ianăş Haida, Petru Luca, 
Petru Lâzank, lacob Utaş şi IosifLuca; 
Vela Lunca: Tanasie Ilea, Arsenie Bă- 
lean, loan Oprisa a Borişti, Iancu Duma 
<şi Iosif Hîrbei.

Acestea cu numele tuturora locui
torilor din satele sale.

La Măria Sa mult Onoratului Domnului 
Domnu 

Avram Iano 
Marelui vrednic Prefect al Armăzii 

Românilor

tenenţl însă s’a răstit asupra conductorului 
şi-i 4ise „cu noi să vorbescl nemţesce, 
cu noi nu este iertata a vorbi ungu- 
resce.“ „Egyetértés“ 4ice, că întimpi- 
narea acésta a indignata pe cei ce se 
mai aflau în omnibusa şi laudă pe con- 
ductora pentru „patriotismulă“ său. — 
Nu oumva ar dori „Egyetértés“, oa co- 
cişii ungurescl să fiă aplicaţi pe la şc6- 
lele militare ca dăscăli de „patriotismă“ ?

** *
Nona cale ferată Braşovii-Zernesci se

va deschide definitiva mâne, când va 
începe circulaţiunea în tdtă regula. Una 
trenă va pleca dela gara cea vechiă din 
Braşova la 5 óre 45 minute dimineţa, 
ér dela gara cea nouă (dela biserica
S. Bartolomeiu) 6 óre 8 m. şi va ajunge 
la Zârnesol la 7 óre 26 min. dim. Alta 
trena va pleca dela gara cea vechiă la
4 óre 55 m. p. m .; dela gara cea nouă 
va pleca la 5 óre 13 m .; acesta trena 
va ajunge la ZârnescI la 6 óre 36 m. p. 
m. Plecarea dela gara cea nouă este la 
totă casula mai avantagiósá; oalea de 
aici spre ZârnescI e mai scurtă şi taxa e 
mai mică.

*4c *
 ̂Numérulü Jidovilorü in capitala Un

gariei. ín urma ultimeloră date statis
tice, în Buda-Pesta se află de presenta 
102,377 Evrei, la o poporaţiune totală 
de 486,671 locuitori. Crescerea număru
lui Evreilora în deceniula din urmă a 
fosta de 32.150. Numai Varşovia dispută 
rangula capitalei maghiare de a fi prima 
cetate evreescă, fiind-că acolo la o po
poraţiune totală de 431864 suflete, 
146,246 sunta Evrei. Deórece Anglia 
are numai 46,000 şi Francia 49,499 
Evrei, oapitala Ungariei are mai mulţi 
Evrei, decâta aceste două ţări laolaltă.

** *
Musica orăşenâscă va da una con

certă, MercurI în 24 Iunie în sala hote
lului „Europa“, esecutânda piesele musi
cale nouă : Uvertură la „Mignon“ (cu 
solo de harpă) de Thomas şi „lagd nach 
dem Glilchu1 mare potpuriu cu solo de 
harpă de Luppé. Rara uvertură Mignon 
în originala şi sala acustică s* otelului 
Europa va contribui de sigura forte 
multa, oa publicului să i-se prepare o 
sérá plăcută.

** *
Pelagră. După datele statistice, în 

România sunta pănă acuma bolnavi de 
pelagră 10,000 de ţărani.

** *
La jăfmrea trenului Orient-Express. 

Foile grecescl aduoa scirea din Adriano- 
pole, că Turcii au pierdută speranţa de 
a prinde pe Athanasios şi pe banda sa, 
deórece aceştia, după cum se asigură, au 
părăsită munţii Rumeliei, şi s’au dusă 
parte in Bulgaria, parte în România.

umilită rugare 
acelor din lăuntru scrişl 

scrisă prin Iosif Başşa m. p. 
cel mai năcăgit si nenorocit 

între protopopii români

(Litere cirile)

C. P. Ioan Urea!
Se te ţină Dumnezeu părinte trimite 

doi 6meni pre Ampoi la deal unde vor 
fi 6meni adunaţi la loagăr se vină în 
jos la Gura Ampoi ţi, strînsă poruncă 
avemă că unguri or venit la Cricău si 
cine nu va veni in jos să ştie că nare 
viaţă, că au venit poruncă din cetate, 
pentru care forte mă roga.

Vasilie Popoviciu m. p. 
paroch Ampoiţii

Pe dos:
Numai decâtă se stringeţl omenii 

toţi, că ungurii sunt la Cricău, si aşa pe 
cum veţi vedea din lăuntru că trebue 
să ne strîngem la Grura-Ampoiţi în loagăr, 
că altmintrelea toţi perim, să nu gândiţi 
căi glumă.

Cu totă graba ai mai mare să se 
trimită din sat până la Zlatna.

(Va urma.)

Din dieta unguréscá.
In şedinţa dela 19 Iunie urmânda 

la ordinea dilei proiectulă de lege pen
tru reforma adminîstraţiunei, primula vor - 
bitoră fu :

Eugen Madarász: E faptă istorică, 
4ise ela, că dela perderea dela Mohaoiu 
íncóce, Austria face totă posibilulă pen
tru nimicirea independenţei patriei nós- 
tre; ea şl-a pusă tóté puteţile ca să con- 
topescă Ungaria în imperiulă austriacă. 
(Adevărată ! Aşa este! în stânga estremă.) 
Şi decă nu i-a suocesă acésta, este a se 
mulţumi numai esistenţei comitateloră, 
numai puternicului sistema autonoma. 
(Adevărata ! Aşa este! în stânga estremă.) 
Cei dela Viena au sciută bine, că nimi
cirea autonomiei comitateloră este mij
locula, priu care potă să-şi ducă în în
deplinire politica loră de a încorpora 
ţera acésta la imperiulă austriaoă. Pen
tru ajungerea acestui scopă, ei au încer
cată tóté.

Dela crearea legiloră din 1867, ve- 
demă ună lanţă neîntrerupta de conce
siuni făcute de guvernă în socotela drep- 
turiloră poporului. (Aşa este! în stânga 
estremă). Dela 1867 íncóce, d-vóstré 
n’aţl făcută alta, decâta aţi îngrămădită 
sarcini pe umerii poporului şi în schimbă 
pentru acesta i-aţl jăfuita drepturile. 
(Aşa este! în stânga estremă.) Nu pri- 
mesce proiectulă.

luliu Györffy 4ice, că decă guver- 
uulă vre să ia ceva în proprietatea sta
tului, atunci să ia d. es. matrioulele, drep- 
tulă matrimonială, dér mai vîrtosă ces- 
tiunea salubrităţii publice, ér nu admi- 
nistraţiunea.

Emerică Vesztér, guvernamentală, 4ice 
între altele: Eu aflu de dorita, ba con
sideră ca o necesitate urgentă trecerea 
administraţiunei în mâna statului chiar 
şi în interesulă resolvârei favorabile a ces- 
tiunei naţionalităţilorü.

Nimică nu împedecă mai multă fe
ricita desvoltare a patriei, decâtă ne
mulţumirea naţionalităţiloră. Acéstá fre
care continuă, acâstă înduşmănire între 
cetăţenii de diferite limbi ai aceleiaşi pa
trie nu se póte tolera mai multă, şi este o 
datorinţă atâtă pentru legislaţiune, câtă 
şi pentru guvernă, ca să pună capătă a- 
cestei diferenţe fatale. Trebue orî se le 
hnpăcămă naţionalităţile, ori sé le învin- 
gemü, dér nu este greş0lă mai mare, de
câta a crede, că cestiunea de naţiona
litate este o simplă cestiune de dreptă, 
pentru a căreia resolvare este de ajunsă 
a te provoca la dreptulă istorică î la 
legalitate.

Se înşâlă cei ce credă astfeliu. Ces- 
tiuuea acesta este o cestiune jurisdictivă) 
pe care o póte resolva în favorulă Ma- 
ghiarimei numai înţelepciunea guvernu
lui, tactica lui conseouentă, atenţiunea 
lui trâză şi, décá e de lipsă, energia lui 
ne’nfrântă.

Cine a urmărită cu atenţiune miş
cările de naţionalitate dela noi, acela 
scie, că acele mişcări suntă produse de 
două elemente deosebite. Unulă este po
porală indigenă născută în ţâra nostră, 
ér ală doilea elementă este céta agita- 
toriloră de prin ţerile vecine, cari sa- 
ţiâză mulţimea — ce de-altmintrelea are 
înclinaţiunl paclnice — o saţieză cu 
idei revoluţionare, aruncă în mijlocula 
ei tăciunele aprinsă.

Pe agitatori e imposibilă de a-i 
învinge, ori de a-i câştiga. Pe aceştia 
trebue să-i prindemă şi să-i batemă. Mas- 
sele însă se potă şi trebue câştigate şi 
învinse, convingându*le prin fapte, că 
agitatorii folosescă mulţimea numai ca 
mijlocă pentru duoerea la îndeplinire a 
planuriloră loră demonice. (Aşa este! Aşa 
este! în drépta şi stânga.)

In ţinuturile locuite de naţionalităţi, 
inteliginţa este în modă conseouentă igno
rată din partea stratului domnitoră, atâtă 
cu privire la funcţiunile publice, câtă>şi 
în societate. Nu s’a ivită ună casă în 
acele ţinuturi, oa ună tinără săracă din 
sinulă naţionalităţiloră, de-ar fi fostă ori 
câtă de bine preparată, s'o fi putut. 
duce bareml pănă la solgăbirăiată. Dér,

on. dietă, acela, dinaintea căruia e în- 
ohisă calea de a-şl puté folosi capabili- 
tatea sa ; acela, care nu póte aduce ser
vicii patriei, acela nici nu va iubi pa
tria nicl-odată, oi simţindu-se vătămată 
în interesele sale şi vă4ândă, că i-se re* 
fusă în modă nedamnă împlinirea pre- 
tenţiuniloră sale juste, împinsă de senti
mentală răsbunărei, îşi íntórce plină de 
ură faţa de cătră noi şi merge în urma 
agitatoriloră. (Aşa este! Aşa este! Viue 
aprobări în drépta şi în stânga.)

Altmintrelea va fi, altmintrelea tre
bue să fiă, décá funcţionarii voră fi nu
miţi din partea unui guvernă centrală, 
care nu stă sub presiunea raporturilorft 
locale.

Gruvernulă póte să alegă şi dintra 
tinerimea cualificată a naţionalităţiloră 
pe cei mai buni şi pe cei mai de în
credere şi să i aplice în funcţiuni în lo
curi de acelea, unde aplicarea loră e 
mai acomodată şi mai liniştit0re. Şi încă 
la tota casulă, guvernulă va da aplica- 
ţiune numai la cei mai buni dintre ei, 
deóreoe guvernulă la numirea lora niol 
nu va fi împedecata prin transiţiile res- 
tauraţiilcră şi niol nu va fi silită din 
partea autQrităţiloră comitatense. (Ade
vărată! Aşa este! în stânga.) La iustiţiă, 
în urma denumiriloră, se află aplicata 
ună numără frumosă de elemente dintre 
naţionalităţi. Cei ce cunoscă raporturile 
sciu, că prin acésta justiţia nóstrá câş
tigă mulţi indivi4l folositori. Pentru ce 
n’ar fi de dorită acesta şi în adminis
trară ?

Reounóscerea meritului, încrederea 
şi oferirea avantagieloră meritate este 
celă mai sigură mijlocă pentru de a 
câştiga şi pentru a împăca. (Aprobări în 
stânga.) Funcţionai ulă naţionalistă, care 
cu soţii săi maghiari împreună muncesce, 
împreună luptă şi împreună îşi ia răs
plata, iute se face amică ală consoţului 
său maghiară, ér după aceea, după lo
gica lucruriloră, elă devine fiiu credin- 
ciosă ală patriei ungare. (Aprobări în 
stânga.)

Din aceste şi alte consideraţiunl, ora- 
torulă primesce proiectulă de lege ca 
basă a desbateriloră generale. (Viue şi 
prelungite aprobări şi aclamărl în drépta 
şi în stânga; mulţi membri din parlamenta 
felicită pe oratoră).

A mai vorbita după acésta deputa- 
tulă Emerică TJray, care polemisândă mai 
întâi cu Veszter în privinţa ceşti unei na- 
ţionalităţiloră, <̂ ise, că elă dela funcţio
narii numiţi nu aştâptă nici o îmbu
nătăţire a situaţiunei; uniculă mijlooă 
de-a se pute ajunge la scopă şi de a 
se puté dobândi ună resultată, este 
după părerea lui, înfiinţarea de şcoli de 
stătu printre naţionalităţi. (Aprobări în 
stânga estremă). Decă va succede, ca 
oetăţenii să se înţelâgă unii pe alţii, 
atunci în cea mai mare parte cestiunea 
naţionalităţiloră în Ungaria, după pă
rerea vorbitorului, va fi resolvată. Elă 
reounósce, că guvernulă este tare şi pu
ternică, dér regretă, că aces:ă putere a 
sa nu scie face, ca să fiă respectată 
în Viena, unde miniştri ungurescl 
suntă tocmai aşa consideraţi, cum consi
deră orator ulă şi soţii săi din parla
mentă pe esecutorl. Oratorulă crede, 
că şi „răpirea" autonomiei oomitateloră 
din mânile „naţiunei“ este o uneltire a 
celora dela Viena şi de aceea nu pri- 
mesee proiectulă.

A mai vorbită totă în acéstá şe
dinţă deputatulă conte Al. Hadik. Elă 
consideră periculósá alegerea funcţiona- 
rilora, deórece uşoră se póte întâmpla, 
ca cineva dintre naţionalităţi să seducă 
pe alegători şi să fiă alesd funcţionara, în 
care calitate să lucreze în tótá vieţane- 
conturbată pentru realisarea aspiraţiu- 
niloră sale naţionale, ceea ce fórte uşoră 
o póte face fără de a da o causă for
mală pentru care sé póte fi destituită. 
Décá însă funcţionarii s’ar denumi, a- 
tuncl acestă „periculă“ nu s’ar puté în 
tâmpla. De aceea elă primesoe pro- 
iectulă.

Şedinţa se înohide.
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Congregaţiunea,
aşa iţumitâ de primávérd, a comitatului 
Huniádórei, ţinută în Deva, la 9 şi 10 

Iunie st. n.
II.

La 9 óre o comisiune de trei, a 
ínvitatü pe corniţele supremă, ca ső des
chidă adunarea. Câte-va minute mai târ
ziu, pe coridor a se aucji sdrângăninda 
o sabiă eră pe uşă întră în sală corni
ţele, îmbrăoata în „diszmagyar“,

Membrii cei leali se soulară de pe 
scaune şi slobo4iră unü „éljen“ răguşitd 
érá corniţele făcânda una complimenta 
se aşecţâ în soaunulă presidiala şi ceti, 
<le pe o hârtiă, vorbirea de deschidere.

Prin acea vorbire ni-se spunea, că 
comitatulü Huniádórei, ar esista de 596 
ani, fără ca ső fi avuta oasa sa propriă 
unde s0-şl fi putută regula „oausele con
stituţionale“ şi numai pe cei de acum 
i-a ajunsa „norooirea“ a avó unö ase
menea paiaţa.

Apoi se spune, cum s’a făcuta casa 
comitatului, că deşi se apropiă periodala 
de denumire, casa tota va rőmáné a co- 
jaaitatului. In fine îşî esprimă dorinţa, ca 
„spiritula nobila“ şi „patriotica“, ce 
«erecjitu dela „străbuni“, ső planeze şi în 
viitoriu, în aoesta edificiu pomposa.

Aoésta vorbire scurtă şi sécá, se 
vede, nu a însufleţită multa pe membrii 
congreguţiunei, căci după una „éljen“ 
domola, fără ca cine-va ső refleoteze oa 
de altădată ia vorbirea de deschidere, 
s’a făcuta propunerea, ca sé se facă a- 
batere dela ordinea cjilei şi ső se dée 
cuvéntula membrului Lázár Árpád, — 
deputata dietala în dieta din Ungaria, 
alesă în nobilula opida, ala nenobilului 
cerca ala Dobrei.

Domnula „deputata“, punendu-se în 
positura parlamentară, într’o vorbire lun
gă, ţinută in una limbagiu huniádoréna 
cu gesturi şi mimice obositóre, încependa 
mai dela descălecarea ungurilora din 
.Asia, ca arparţinătora „partidei oposiţiu- 
nei moderate“, a făcuta ső rősune sala 
de laude despre „strămoşii“ şi „misiu
nea“, „Maghiariiorüu in fine a trecuta 
la a face elogiurl comitelui şi vice-co- 
mitelui „guvernamentala“, înşirânda me
ritele ce şi-lea câştigată pe terenula ad
ministraţi . a, şi propunénda ca numele 
comitelui Pogány György şi a vice- 
comitelui Barosay Kálmán ső se sape în 
marmoră, îndată după numele Maiestăţii 
Sale a regelui şi ső se zidescă în pă- 
reţele casei, în locuia cela mai de frunte.

Acésta vorbire ascultată cu órecare 
încordare — căci nu se pute înţelege 
ce va eşi din esordiula acela cumplita,

a frapată pe membrii presenţl, fiindcă 
propunerea mai cuprindea şi aceea, oa 
spesele noue cu aoea manifestare, ső 
trécá la datoria, ce deja avema din 
neamd în neamü.

Dér în fine, după o scenă, pota cli" 
,ce comică, cu schimbarea presidiului, 
,ce l’a ooupata D-la George Osákláuy, 
preşedintele sedrei orfanale, ső anunţe 
propunerea de primită.

Reocupându-şl corniţele suprema 
soaunulă presidiala, vice-notariula Fodoră 
face propunerea, ca remarcabila vorbire 
a d-lui deputata Lázár Árpád, ŝő se 
eterniseze, alăturendu-se la protocolulü 
adunării presinte. Acéstá propunere a 
causata mare confusiune, căci primipilii 
numai acuma observară, că în ce impasa 
ajunseră cu propunerea acésta, — d-lora 
adecă au uitata, ső propună la timpa 
alăturarea la protooola a vorbirei de 
deschidere a comitelui suprema şi deol 
décá se primea acéstá propunere, ajun
gea vorbirea d-lui deputata la „posteri
tate“ ér vorbirea de deschidere, în prima 
congregaţiune, din „sala cea pompósá“, 
a comitelui remáné la corniţele în bu- 
zunară. Se scula deci contele Kun Géza, 
şi ca ső repareze tréba, face propunerea 
ca mai nainte ső se decidă primirea la 
protocola a vorbirei comitelui. Şl-p6tei 
închipui fiă car© scena acésta genant. 
pentru membri şi geaantă pentru corni
ţele. Ei, nu e mirare, membri erau de 
primaţi, vice-comitele iritata şi tóté

mergeau, ca trase de pőra. La propune
rea contelui Kun ceru cuvéntula d-la 
advocată F. Hossu Longina şi 4lse cam 
urmátórele :

Onorabila Congregaţiune ! La pro
punerea făcută de d-la oonte Kun, am 
sö dioa şi eu ceva. Am asoultatü cu 
multă atenţiune, frumosa şi memorabila 
vorbire a Ilustr. sale d la comite su
prema, ’ml pare însë, că Ilustritatea Sa 
a trecuta cu vederea o împregiurare 
fór te esenţială, că adecă, noi ne aflăm ü 
într’una comitata locuita aprópe de
250,000 Români, cari încă au contribuitei, 
contribuesoa şi vora mai contribui în 
mare parte la ridicarea acestui frumosa 
palatü, în a căruia sală ne consultăma 
astăcp*

Cu tota dreptula deoïam putută aş
tepta, ca atunci, când prima-óráne adu- 
narăma în aoéstá sală, atunci când pen
tru prima-oră întrăma în casa n0stră 
propriă, vorbirea de deschidere ső se 
pronunţe şi în limba română, oare este 
limba majorităţii absolute a comitatului, 
a căreia representanţl suntemü, în limba, 
care este şi limba procolaFă a comită' 
tului....

— Aici vorbitorula este întrerupta prin 
protopretorele cercului Devei d-lü Bar- 
csay Béla, fratele vice-comitelui, care îi 
4ise : Să-ţi traduci vorbirea de deschi
dere, décá îţi place, — (nu aşa vorbea 
d la protopretora, acum suntö oâţl-va 
ani, când umbla cu pălăria în mână pe 
la ţărenii din cercula Devei, ca să-i dea 
vota, ső potă fi deputata— oposiţiouala
— ér& protofisoula comitatului scuturâ 
din capa, drepta semna, că nu ar fi ade- 
vőrata, că limba română este limba pro
tocolară a comitatului (pagubă, că nu 
l’au vő4utü, cei ce mai ana parlamen
tau cu d-sa.)

Am aşteptata dérá — 4i°e vorbi
torula mai încolo, — că atunci, când 
ső începa lucrările aici cu o solemnitate 
óre-care, ső au4imă vorbirea de deschi
dere şi românesce, séu oa aoea vorbire 
ső ni-se spună cela puţina în liniamente 
principale, séu şi mai puţina, ca nota 
rula alesă pentru limba romănă, ső spună 
cuprinsula vorbirei de deschidere, şi 
acésta ama putută aştepta, nu numai pe 
basa legilora esistente, ci şi chiar numai 
în sensula ecuităţii séu a curtoaşiei. 
Drepta aceea declarö, că eu propunerea 
d-lui conte Kun, numai sub aoea oondi- 
ţiune o primescâ, deoă vorbirea de des
chidere se va pronuncia şi românesce, 
séu se va spune cuprinsula ei, şi în fine 
décá se va alătura la protocola şi în 
românesce, — la din contră nu primescü 
propunerea d-lui conte.

Aceste cuvinte rostite în limba ro
mână, au amărita multa pe cei ce spe
rau, că va trece prima adunare generală, 
fără oa ső se audă altă limbă decâta 
cea a statului, deci abia într’una târ4in 
s’a reflectata la ele şi anumita prin 
primarula opidului Deva, armeanulü 
Issekutz Antal, care n’a sciuta ső 4i°& 
alta, decâta ca ső se primés că propu
nerea contelui Kun. Corniţele supremö, 
atinsă neplăcuta şi prin aoesta incidentö,
— silindu-se aşi domoli iritaţiunea, re
flecta pe scurta, că usula de pănă aouma 
a fosta, ca vorbirea de deschidere ső se 
ţină numai în limba statului, deol d-ta 
te ţine de usula de pftnă acum. — Apro
bări, şi vorbirea de deschidere a comi
telui avansa la protocola. Se primi upoi 
şi cealaltă propunere şi aşa posteritatea 
va afla, ce deputaţi mai erau prin Hu
niadóra.

Etă cu ce s’au ocupata o înainte 
de ame4l, nobilii membri ai congrega- 
ţiunei nobilului comitata ala Huniádórei 
atunci, când după programa desbateri- 
lora erau 106 obiecte de desbătuta.

A fosta curiosa, că vice-oomitele 
nu a relatata nimioa, dér absoluta ni
mica, despre cele ce s’au petrecuta la 
ultima congregaţiune, ci a trântita pe 
masă una raporta compusa şi scrisa pe 
mai multe coli de hârtiă şi când fu în
trebata de membru T. Hossu Longinu, 
că cum de nu spune nimioa din rapor- 
tula sőu, cela puţina momentele mai în
semnate, vice-comitele s’a provocata la 
raportula voluminosa, care se va tipări 
şi se va pute oeti şi desbate în congre ■ 
gaţiă — la tómná.

Scurta, administratorii noştri îţî a- 
ducü în congregaţiune 106 de cause, ce ei 
au lucrata într’una */2 de and, ţi-le trân- 
tescü acolo pe masă şi apoi tu membrule 
decide, votézá sumele, absolvă de res

ponsabilitate şi fă cum o taie oapula pe 
comisiunea permanentă!

Pe când căuşele se măcinau mai 
bine, lumea congregaţianală a fosta sur
prinsă de nisye bilete de invitare, la masa 
comitelui în sala redutei. E vorba, că 
de oând corniţele George Pogány e în 
Huniádóra, nu a data nici una prân4a, 
ci s’a mulţumită a merge în costa la o 
dómná văduvă. Invitarea se aduce în 
conbinaţiune, cu soirile rőspándite cu 
4iarele oposiţionale maghiare, că corni
ţele ső fiă pusa în pensiune, — pe când 
de altă parte, câţî-va magnaţi stăruiau 
a forma o partidă oposiţională, faţă de 
proiectula de lege, relativa la denumirea 
oficialilora administrativi.

Cum şi-ora fi petrecuta nu .sciu, 
atâta am aflata, că cu câţi-va oficiali şi 
notari români au mersa la prân4a şi 
părintele protopopa Romula de Crainica 
din Do>bra şi ca ső dovedéscá, câta ţine 
la programula Românilora şi la prescura 
ce-o mănâncă, într’una toasta linguşitora 
a făcuta poclóne comitetului suprema, nu- 
mindu’la „tata comitatului.“

Tota părintele Romuiü de Crainicű 
a toastată, — ve4l Dómne românesce,— 
şi pentru Issekutz Antal, primariula Devei, 
numindu’la „tata oraşului“.

Ce a îndemnata pe protopopula Do
brei, ca ső laude aşa multa pe acei doi 
domni, nu sciu, una ínső sciu, că D-sa 
n’a esprimata dorinţa şi convicţiunea 
Romanilorü Huniádórei.

Şi cu tóté laudele, bietula domna 
protopopa nu avu nici o mulţumire, că 
deşi se paclonea aşa de tare, maghiarii 
murmurau şi’şl băteau joca de sânţia sa, 
pentru-că a vorbita — românesce.

De altmintrelea nobilula domna pro- 
topopű, nu pentru întâia óra şi-arată em
blema nobilitară, — őrá când e între 
Români îi place s0-şl dee una aerö, ce 
niol-decâta nu-i şâde.

întreprinde sânţite d-le protopópe 
póte alte lucruri, şi lasă toastele ső le 
ţină aceia, cari nu au o chiămare şi o 
misiune aşa de frumósá, precum o ai 
Dt a!  Cassiu.

Logodnă. D la Vasilie Vaida. teologa 
abs., s’a logodita ou d-ra Ana Maiorii. 
fiică părintelui Leon Maiora din Chi- 
liora.

Telegramele „(Jaz. Trans“.
(Serviciulii biroului de coresp. din Pesta)

Batonya, 22 Iunie. Erî după 
prânzu a fostu o resetiia sânge- 
r6să printre lucrătorii de câmpia. 
O mulţime mare de lucrători s’au 
adunaţii înaintea casei oraşului, 
unde au începutu se ameninţe pe 
judele Hervay. Se făcu o ciocnire 
între gendarmî şi mulţime. Din 
mulţime fură ucise 3, rănite greu 
7 persone. Catră seră sosiră 2 com
panii de soldaţi. La resc61ă au 
luatu parte numai poporaţiunea 
maghiară. Ţeranii şerbi şi români, 
cari serbau Rosaliile, nu au luatu 
parte.

Berlinu, 23  Iuniu. Ministrulu 
Maybach a fostu dimisionatu. In 
loculu seu a fostu numitu, preşe
dintele direcţiunei căiloru ferate 
Thielen. In cercurile diplomatice 
e vorba despre rechiămarea am
basadorului italiană Launay.

«Londra, 23 Iuniu, In camera 
de josu declara Fergusson, ca gu- 
vernulu englesu nu face parte din 
alianţa triplă, de aceea nici nu 
s'a făcutu paşii ce stau în legă
tură cu acesta.

Batonya, 23 Iuniu. Ori ce în
truniri suntu interese, pănă acum 
au lostti arestaţi 30 de inşi chiar 
şi conducetorulu turburării a fostu 
arestatu. Multoru tumultuanţî le-a 
succesu se se refugieze în comu
nele din vecinătate. Miliţia va re- 
mâne pănă după secerişu. In oraşu 
domnesce o linişte complectă.

DIVERSE.
Unii mormentii din epoca de bronztt.

ţ)iarului „Köln. Ztg. i-se scrie din Pe
tersburg, că acum de curând în guver- 
namentula Jekaterinoslav s’a făcuta o  
forte interesantă descoperire archeolo- 
gică. Aici, în cercula Alexandrovskr 
lângă sătula Bogodar, a descoperita pro- 
fesorula Evarnizki una hurgan (colină) şi 
porunci ca sä o desgröpe în presenţasa. 
Se găsi ai ol mormentulă; unei femei din 
epoca de bronza (acum vre-o 2000 de 
ani). In mormentă se află unä scheletft 
bine conservaţii de femeiă, înounjurata 
de obiecte archeologice förte interesante. 
Intre aceste se aflau mai multe vase cu 
resturi de mâncări, una ulciora ou o 
beutură cristalisată, mai multe buoăţi do 

chiclimbara, serdolic şi alte podöbe do 
pâtră, apoi două braslete de bronza, unii 
flacona de aura frumosa lucrată în sti- 
lula Ajour, încălţăminte de piele cusute 
şi mai multe obiecte caraoteristice.

Gara cea mai sumpă din lume. Cea. 
mai scumpă gară din lume e cea din 
Bombay, care în 4ilele acestea fu predată, 
comunicaţiunei. Edifioarea acestei gări & 
ţinuţii 10 ani şi a costată 50 de miliöne 
de florini. Ea e cea mai frumösä gară 
din lume, pretutindenea suntă ornamen
te de marmoră scumpă şi de lemne sculp
tate frumosa. Pe oupola de mijlocü s& 
află o figură gigantică, care representS. 
„progresulü“. In interiurulă ei se afi& 
stătu a împărătesei Viotoria a Angliei, în
conjurată cu figuri alegorice, oarl îi dan 
statuei una complex forte frumosa. Afar& 
de aceste suntă nenumărate sculpturi de 
marmoră de lemna şi alte lucruri, cari 
fără îndoelă îi dau acestei gări atributul!! 
de: „cea mai frumösä“ şi „cea mai 
scumpă“ gară din lume.

0 legendă. Când dracula fu asverlita din 
cera, ela că4u pe pămenta şi se sfărîm& 
în bucăţele : Capula se rostogoli în Ig- 
pania, şi 6tă pentru ce isganiolii suntft 
atâta de mândri; Mânile că4ură în Tur
cia, de acea Turcii sunta aşa de rapaoî; 
Inima luneca în Italia, şi acesta este 
causa pentru care Italienii sunta veolniott 
amoresaţl; Burta se duse în Germania, 
din oare pricină Nemţii sunta forte la- 
ooml; Piciorele remaseră în Franciei şi 
etă pentru ce Franoesii facă atâta curte 
ooconelora.

Oistrasu, S e r v i t ö r e a  (noptea la 1 
6ră): Scolă iute, D-le profesorü, a intrattt 
una hoţa în casă Î P r o f e s o r u l ă :  Spuneai 
că nu sunt acasă.

Necrologâ. Mihaiu Varşiandanu, în- 
văţătora rom. gr. or. în Roşia, a răpo
sata la 19 Maiu v. o. în anula ala 25-lea 
ala etă’ii sale. ’La deplângă întristaţii 
părinţi cu fiii lora Ilie, Petru şi Saveta* 

Fiă-i ţerîna uş6ră!

Cursiilii p ieţei llraţovâ»
din 23 Iunie st. n. 1891.

Bancnote românescl Cump. 9.25 Vând. 9.29
Irgintü. romànescù „ 9.18 n 9.2d
Napoleon-d’orl - . n 9.25 „ 9.29
Lire turcescl - - 77 1U.46 „ 10.51
imperiali - - . . 9.46 „ 9 51
öalbiüi - . . 77 6.42 „ 5.47
Scris. fonc. „Albina“ 6% JOI.— » ”

n n p 5% n 9^.50 n 100. -
Etuble rusesc! . . .  135,— „ 1 8 6 .-
èiàrci germane 57.— „ 57.50
Discontulü 6 —8°/o pe anù.

Cnrsuln la bnrsa din Tiena.
din 22 Iunie a. c. 1891

ft«nta de aurù 4 °/0 m m m - 10525
ttenta de hârtiă 5°/0 - . * • m - 10180
Lmprumutulù cäilorü ferate ungare .

S9.—
äenta de argintii austriacă - . - 92.45
ftenta de hârtiă austriacă . . . - 92.40
Renta de aurü austriacă •
Losuri din 1860 - . . - . . - 139.25
Acţiunile bănceiaustro-ungare ■ - 1016.—
Acţiunile băncei de creditù ungar. - 842.—
Acţiunile băncei de creditü austr « • 298.25
Galbeni împărătesei- - • .  . - 5.53

Mărci luO împ. germane - m m t• 57.55
Londra 10 Livres Sterlinge • mm 11726

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotora responsabilă interimalfts 
Greguriu Maiorii.
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Serviciulu de Studii şi construc- 
ţiuni: cm ferate, şossele şi poduri alu 
Ministerului Lucrăriloru Publice din 
România, face cunoscutu că are nece
sitate de Ingineri eşiţi cu diplome 
seu certificate din unile din Şcolele 
Teclmice: Viena,, Berlin, Paris, Bru
xelles, Gand, Zurich etc. se fia de 
naţionalitate Români seu celu puţin 
se cunoscă limba Română.

Amatorii da fi angajaţi pe unu, 
doi seu mai mulţi ani, suntu rugaţi a 
trimite Serviciului în Bucureşti Strada 
Minerva Nr. 16 propunerile cu o copie 
legală după diploma seu Certificate7 
cu indicaţiunea naţionalităţei, etatea, 
timpulu servitu şi anume la ce lucrări.

ine m si m ea ie maşini a xj
SOCIETATE P E  AC Ţ II  IN  BUDAPESTA.
FABRICA ŞI BIROULÜ CENTRALŰ:
VI., Külső vácz-út 1696/99,

BIR0ULÜ ÎN ORAŞÎJ ŞI DEPOSITULÜ
VI., Podmaniczky-utcza 14,

Recomandă escelentu construatele
Garnituri de treierata cu aburii şi cu vertejU (Gopel),

precum şi cu mai multe din cele mai mari premii distinsele

Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 brazde,
Pluguri Rayol patent.,

Pluguri-Rayol, Pluguri originale ale lui 
Scliliclt şi pluguri f  idats pentru o brazdă, 
unelte pentru lucrarea pămentului, grape şi 

spărgetorî de bulgări.
584,24-14

latin ie seiânatl l i  rânăuiî „HALADAS“, patentate ale Ini ScMict
Mai departe s’află în depositfi mori pen
tru curăţitulu cerealelorii (sistemti Baker 
şi Vidats), maşini pentru prepararea nu
treţului, batoze de porumbii (cuouruzâ), 
mori pentru uruiţii, mori de uruială cu 
putere de aburii „Hungaria“ patent, lui 
Jokây, mori de măcinată şi instalaţiuni 
pentru mori de uleiu.

Maşini originale americane de sece
rată şi legată snopii, maşini de cosită 
erba, căi ferate pentru câmpu etc.

Preţurile cele mai eftine. — Condiţiuni favorabile pentru plată. 
JP reţurî-curen te la  cerere  g r a tis  ş i  fr a n c o .

Rugămti pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a scrie pe cuponulti manda 
tului poştalii şi numerii de pe laşia sMb care au primiţii diarulfi nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa lămurită şi se arate şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

H v £ o r s - a l " C â -  t r e a ^ i a x U o r - C i
pe liniile orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilii din 1 Iunie 1891.

Budapesta—Predealii Predealü—Budapesta B.-Pesta-Aradu-Teius eiu§-lradii-B .-Pesta Copşa-mică—Sibiiu

rit

Trenü
de

persón.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány
Oradea-mare |

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buci a 
Ciuoia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbău 
Nădăşel
Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Ouoerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudü
Teiuşu

Cráciunelü
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică
Mediaşfi 
Elisfibatopole 
Sighiş6ra 
Haşfal6u 
Homorodü 
Augustinü 
Apaţa 
Fel di óra

10.50

Braşovn

Timişfl
Predealü
Bucurescî

8.30
11.38
2.12
353
4 . -
4.39
5.22
5.45

Trenu
acoele-

ra tü

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10 37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46 
4.02 
5.26
6.10
6.41
7.17
8 .-

8 . -
2.05
4.10
5.51

Trenü
de

persón.

5.50

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 

1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

12.20
1.4
2.26

9.22 
11.53 
1 50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34 
5.51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8 20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18
12.58

1.34 
1.51 
2.29 
2.48 
3.03
3.26 
4.07 
5.09
5.35

Trenü
accele

ra tă

3.25
9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

8.50

6.—
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

Bucurescî 
Predeală 
Ti mişil
Braşovu

Feldióra 
Apaţa 
Augustinü 
Homorodü 
Haşfalâu 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşâ
Oopşa mică j
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelii
Teiuşu

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghiriştt
Apahida
Cluşiu

sus

Trenu
accele

ra tă

Trenü 
de 

persón,

Nădăşelfi
Ghîrbău
Aghireştt
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Buci a 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd

948  
9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58 
1.15 
1.35 
2.09
2.19 
3-01 «   ̂ *
B

Viena

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok

9.30

Huresii-Ludoşn-Bistriţa

Murăştt-Ludoşfi . 
Ţagu-Budatelicfl . 
Bistriţa . . . .

4.-
6.48
9.59

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.
2.18
2.25 
3.46
5.26 
7.30 
1.4C

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenü
accele'

ra tă

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.04 
10.44 
11.07

1.16
3.31

8.50
5.16
5.57
6.58

6.35
140

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

453
5.30
5.47

Trenü
de

persón

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53

1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
!5.26

6 11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
7.20

6.34
6.52 
7.40 
8 .-  
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradü
Glogovaţă 
Gyorok 
Paulişti 
RadnaLipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşintt 
Zamü 
Gu rasa da 
Ilia
Branicica 
Deva 
Simeria 
Orăştia 
Şibottt
Vinţ. de josö
Albalulia
Teiuşu

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

ra tă

Trenü
de

persón

Trenü
de

persón.

10.50 8 . - 3.25
8.15 1.50 9.50

11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30 7.02 5 46
4.42 5.57
5.03 6.19
5.14 6.30
5.32 7.48 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.51 8.07
7.26 9.10 8.33
7.52 8.57
8.08 9.34 9.13
8.26 9.29
8.52 1 0 .- 9.53

10.38 10.18 10 19
11.04 10.37 10.50
11.24 11.16
11.48 11.44
12.22 11.18 12.06
12.49 11.40 12.38

Teiuşft 
Alba Iulia
Vinţ de josö 
Şibota 
Orăştia 
Simeria 
Deva 
Branicica 
llia
Gurasada 
Zamü 
Soborşinfi 
Bérzava 
Conopö 
Radna Lipova 
PaulişQ 
Gyorok 
Glogovaţtt

Aradü
Szolnok
Budapesta

Viena

2.30 
3.11
3.30 
3.53 
4.16 
5.43 
5.59
6.24 
6.79 
7.- 
7.28 
8.03 
8.54 
9.10 
9.44 
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18 
4.15
7.20
6.05

Trenü
accele-

ra tü

Trenü
de

persón

3.37
4 . -

4.41
5.06
5.18

5.45

6.08
6.34

7.11
7.31

814
8.24

11.27
125
7.20

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
417
4.33
4.55
517
5.28
5.53i
6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08

2.21
5.50
1.40

Simeria (Pisici) Petroşeni {jPetroşeni-Simeria (Pisti

Simeria
Strei u
Haţegft
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

8.40
6.05

Bistriţa-7 -IfKuresû-Ijudosü

Bistriţa . . . .  
Ţagu-Budctelic0 . 
MurSşfi-Ludoşfi .

1.16
4.15
7.21

UTota s Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá örele de nópte.

6 . - 10.35 4.22 Petroşeni 6 . - 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 1 2 .- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţegfi 9.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
825
9.01
9.35

Aradu--Timişora | Timişora—Aradü
AiHdu
Vinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

7.15
8.04
8.57)

Timişora
Vinga
Aradu

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

5.05
6.40
7.50

Gliirisu—Turda | Turda —Gliirisii
Ghirişu
Turda

7.48110.35 
8.08| 10.55

3.40
4 . -

10.20| Turda 14.50 
10.44| Ghirişu | 5.10

9 30 
9.50

2.30|
2.50|

8 50 
9.10

Sigliişora—Odorlieiu j Odorlieiu—Sighişora

Sighiş0ra. . 4.30 11.25 Odorheiu. 815 3.15
Odorheiu . 7.21 2.11 Sighişora. • • 10.521 6.10

Car oi i-mari --Zelău  | Zelău—Careii-marî

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 . -
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47 
11.27 
12.08 
12.38 
1.

7.10
7.43
8.27
8;59
9.23

Sibiiu—Copşa-mică

Sibiiu 
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 4.34
8 02 4.58
8.30 5.25
9 05 5.55
9.34 6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

Cucerdea-Oşorheiu - R .săs.

Cucerdea 2.50 8.20 2.41
Ludoş 3 34 9.11 3.27

Oşorheiu |
5 20 11.17 5 14
5.35 5.36

Regh.-săs. 7.10 7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Careii-marî. 
Zelău. . . 1 1 .-

Zelău . . 
Careii-marî

1.56

Regh.-săs.
Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

8 . -
9.35
5.54

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

5.21
6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra 
Ceru a 
Simeria

4.46
5.11
528

2.32
3 -
3.20

7.22
7.50
8.10

Braşov—ZernescI

Braşo?
Zêrnescï

5.45 4.55
7.26 6.36

Kémesei—Braşo v

Zérnescí
Braşov

8 . -
8.24

8.20
9.44

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu,


